

在北國大地的成長路 ——記在瑞典斯德哥爾摩的交換歲月

北京大學國際關係學院2012級

梁俊傑



2月27日，從澳門回到北京的第一天，平日乾旱不堪的北京竟下了一場鵝毛小雪。當下，白茫茫的一片雪景，將我的思緒勾回過去半年在瑞典斯德哥爾摩大學交換的日子。那裡的冬日，也是像這樣，一切白茫茫的。

回想這一百五十天在北國瑞典的交換生活，正如人生百味，酸甜苦辣味味皆有。然而，我慶幸有這樣的一個機會，讓我走出國門，前往這片古老和自由的北國大地，與這裡的大陽、藍天和翠綠茵野作伴。

我願意將這段交換學習的時光，描繪為一場忠於自己的修行。在來到這片廣闊的土地前，我對這裡的一切皆不熟悉。這裡，已不再是我熟悉的華人社會，於我而言，我只能慢慢地去融入這個陌生的社會，願一步爬，一步佳，在這段歷程中，遇見一個更好的自己。

我是讀國際關係的，國際體系的規則制度起源於歐洲，只有親身走出國門，來到歐洲，用腳踏大地，以眼觀世界，才能走出書本的框框，去感受歐洲千百年來跌蕩起伏留下的歷史印記，去發掘這個國際體系起源地的特別之處。我更要親身去與歐洲人民交流對話，瞭解他們的經世哲學。來到斯德哥爾摩，我經常強調，我的身份是一名來自中國的交換生。我希望，能夠用他者的角度，抽身一看，去看看、去瞭解這個北歐國度。為何這個社會如此人人平等？為何這個高福利國家在全球能維持高競爭力？他們如何協調環境與經濟發展間的矛盾？這個北歐小國如何在波譎雲詭的國際格局中發揮其獨具一格的作用？帶著這一切的問題與思考，我開展了我在歐洲的這一段生活，願在路上，看得多，也學得多。

在斯德哥爾摩大學的學習，給了我一個與內地截然不同的學習氣氛與環境。在這裡，學生擁有一個廣闊的平台，展開思考與討論。我不再有密密麻麻的課表，一周很多時候



www.pku.edu.cn



只有兩三節課。然而，對知識的理解和對學習的熱情並沒有因此而減少，課餘大量的時間撥給予閱讀。在一頁頁的書海中，我需要思考作者提出的論點的理據，我需要理解作者字裡行間試圖釋放的政治含義，我需要比較不同學派對同一問題的理解。在這樣的閱讀基礎下，我對種種問題有了自己的一層思考。在北京的學習，讓我體會到國人偏向專崇專家、專崇權威；在斯京的學習，讓我體會到的，則是對一個問題的多元看法。在這裡，對任何一個問題，向來沒有絕對的權威。所需要的，只是你要擁有充足的理據說服自己、說服別人，來讓自己的看法，成為這百家爭鳴舞台上的一員。

每一次的閱讀後，我們都有一次表現自己觀點的舞台——研討會。在研討會上，相鄰的同學就是互相指導的老師。每一次，都是一場思維的激辯。一時，我們疑惑反恐戰爭中的政治邏輯；一時，我們斟酌政治宣言中的背後含義。一時，我們尋思公地悲劇之於環境政治的意義；一時，我們激辯中國和平崛起的可能。一百五十天的交換學習中，類似的議題多不勝數，每一次的討論，都是多元思想的集匯。一個同樣的議題，你會訝異於人們有如此不一的想法。不同背景的人們，出於不同的經世哲學，就有著這般有趣的結果，深深地，憾動著我的心靈。

除了閱讀和討論，我更願意用雙腳歷遊這片歐洲大地，去體會古人所道的，讀萬卷書不如行萬里路。只有親身走過這段歷史，才能感受到歷史的厚重。走進倫敦，正好經歷蘇格蘭公投的一段時間，在街頭聽著蘇格蘭風笛，感受日不落帝國的夕陽餘輝，感受這個城市優雅而不失節奏的城市特質。走進里加，拉脫維亞的首都，曾經紅色帝國的一部分，試圖在街角巷弄中尋找鐵幕留下的點點蹤跡。走進里斯本，漫步街頭彷彿回到小城，歷游航海之路，在大陸之西聽殷皇子的故事，讀賈梅士的詩歌，在陸止於此海始於此的那處峭壁，感受盧濟塔利亞人的航海情結。走進德國，親身歷遊柏林牆，感受過往冷戰的劍拔弩張，體會冷戰結束、兩德統一廿五年的變化。走進波蘭，造訪人類歷史上最不光彩的一頁，在奧斯威辛集中營解放七十年之際，體會戰爭的如此殘酷，對戰爭與和平有了一份最深刻的反思……十三個國家，用歷史與風景，靜靜地告訴了我，屬於他們的故事。我在當中，不斷聆聽、不斷感悟。

在這片土地上，更要感謝的，是讓我遇見了一個更好的自己。在這裡，每一日都是一場新的挑戰。我期望這一百五十天，成就了一個更好的自己。現在回想起來，似乎做到了。我從不敢表達到疏於表達，再從疏於表達到敢於表達，在一堆堆的閱讀文獻中找出支持自己的論據，在討論會上表達自己的意見。



半年間，我在這個陌生城市從不識一人，到漸漸結交許多新的朋友、新的夥伴，陪我渡過北國秋冬。他們從我口中認識，那不只是霓虹燈下的賭城，而是我所描繪，那美好的小城，那美好的家鄉。

當我走得越來越遠時，回頭一望，才發現自己已走得如此遙遠，進步如此之多。這場忠於自己的修行，

從踏足這片土地便已開始。我如此感恩，擁有這樣的一樣經歷，有這樣的一場修行。我在臨別之際，給幾位好友如此說道：“讓我們三十歲再次回訪這座小城，願我們屆時仍能把酒當歌，嬉笑當年；願回憶不散，友誼依舊”。親愛的斯德哥爾摩，謝謝您這一百五十天，所給予我那最溫柔的陪伴。我們十年後，再會！

